
Doodstraf in Nederland

Naar aanleiding van een onderzoek in De Volkskrant van 5 april 2008 waar een vraag is gesteld over de doodstraf in relatie tot 
Trots op Nederland heeft een uitgebreid onderzoek plaatsgevonden naar dit onderwerp. Wat denkt Nederland over dit 
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Trots op Nederland heeft een uitgebreid onderzoek plaatsgevonden naar dit onderwerp. Wat denkt Nederland over dit 
onderwerp in relatie tot politieke voorkeur en in relatie tot andere opvattingen over de aanpak van criminaliteit.

Tot welke categorie behoort u met betrekking tot de invoering van doodstraf in Nederland?

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Onder alle omstandigheden principieel 

tegen 59% 18% 45% 45% 66% 72% 77% 94% 16% 25% 64% 51% 65% 79% 87% 82% 96%

Mag wel toegepast worden, maar slechts 

in heel bijzondere gevallen 26% 41% 41% 33% 21% 20% 14% 5% 36% 41% 32% 38% 29% 14% 9% 14% 4%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Wel invoeren voor ernstige misdaden 13% 40% 14% 19% 6% 6% 9% 0% 48% 33% 4% 10% 4% 6% 3% 3% 0%

Weet niet/geen antwoord 2% 0% 0% 3% 8% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 2% 0% 1% 1% 0%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%Total

PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Als dader van een terroristische aanslag 

In welke van de volgende gevallen vindt u het van toepassing zijn?

verticaal gepercenteerd naar Allen

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

Als dader van een terroristische aanslag 

waar tientallen doden zijn gevallen 33% 74% 49% 44% 23% 20% 18% 3% 76% 70% 30% 33% 29% 18% 8% 12% 3%
Het vermoorden van een kind na ontucht 

gepleegd te hebben 28% 61% 41% 32% 21% 19% 18% 0% 60% 63% 24% 22% 27% 16% 9% 12% 0%
Als iemand na een eerste veroordeling 

wegens moord, weer iemand vermoord 24% 64% 37% 31% 16% 11% 14% 3% 57% 57% 22% 22% 26% 8% 4% 10% 2%

Meer dan 2 mensen vermoorden 18% 45% 26% 22% 7% 12% 12% 0% 48% 45% 16% 10% 7% 7% 5% 10% 0%Meer dan 2 mensen vermoorden 18% 45% 26% 22% 7% 12% 12% 0% 48% 45% 16% 10% 7% 7% 5% 10% 0%
Medeplichtig zijn aan genocide in het 

buitenland 16% 32% 20% 24% 9% 7% 13% 0% 43% 35% 12% 13% 7% 4% 5% 7% 0%

Als de koningin wordt vermoord 11% 31% 15% 14% 8% 7% 6% 0% 26% 27% 8% 10% 9% 2% 4% 3% 0%
Als een bekende politicus wordt 

vermoord 6% 29% 9% 5% 5% 3% 2% 0% 27% 13% 4% 2% 2% 1% 2% 2% 0%
Als een bekende Nederlander wordt Als een bekende Nederlander wordt 

vermoord 4% 16% 5% 4% 2% 2% 2% 0% 13% 10% 3% 2% 2% 0% 1% 2% 0%
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Er zijn mensen die zeggen dat als iemand voor de doodstraf is dat men eigenlijk wil dat er duidelijk 

zwaarder wordt gestraft bij ernstige misdaden. Bent u het hiermee eens?
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PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Ja 63% 76% 71% 67% 63% 53% 61% 48% 70% 85% 65% 66% 55% 35% 41% 67% 47%

Nee 29% 24% 21% 23% 26% 40% 31% 31% 25% 13% 29% 28% 28% 48% 48% 26% 36%

Weet niet/Geen mening 8% 0% 7% 10% 12% 7% 9% 20% 5% 2% 6% 7% 17% 17% 11% 7% 16%

zwaarder wordt gestraft bij ernstige misdaden. Bent u het hiermee eens?

verticaal gepercenteerd naar Allen

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

Weet niet/Geen mening 8% 0% 7% 10% 12% 7% 9% 20% 5% 2% 6% 7% 17% 17% 11% 7% 16%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%Total

Vindt u dat Marc Dutroux, die in Belgie is veroordeeld voor ontvoering, misbruik en moord van 

kinderen, destijds de doodstraf had moeten krijgen?

PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Ja 39% 78% 54% 50% 22% 29% 23% 6% 83% 73% 34% 43% 22% 22% 14% 20% 3%

Nee 58% 21% 44% 49% 76% 66% 74% 94% 17% 24% 66% 53% 71% 77% 80% 76% 96%

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

kinderen, destijds de doodstraf had moeten krijgen?

verticaal gepercenteerd naar Allen

Weet niet/Geen mening 3% 2% 2% 2% 2% 6% 2% 0% 0% 3% 1% 3% 7% 1% 6% 3% 1%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%Total

Vindt u dat Mohammed B., de moordenaar van Theo van Gogh de doodstraf had moeten krijgen?

PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Ja 23% 71% 29% 27% 13% 15% 18% 0% 70% 52% 15% 14% 7% 10% 7% 10% 0%

Nee 74% 29% 69% 68% 88% 80% 82% 100% 28% 46% 84% 78% 93% 86% 93% 87% 100%

Weet niet/Geen mening 3% 1% 2% 5% 0% 6% 0% 0% 2% 2% 1% 7% 0% 4% 1% 3% 0%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

Weet niet/Geen mening 3% 1% 2% 5% 0% 6% 0% 0% 2% 2% 1% 7% 0% 4% 1% 3% 0%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%Total
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Vindt u dat Volkert van der G., de moordenaar van Pim Fortuyn de doodstraf had moeten krijgen?
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PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Ja 23% 70% 28% 30% 18% 12% 17% 0% 69% 54% 13% 21% 8% 9% 6% 9% 0%

Nee 74% 29% 71% 67% 82% 80% 83% 100% 27% 43% 86% 77% 92% 87% 93% 88% 100%

Weet niet/Geen mening 3% 1% 1% 3% 0% 8% 0% 0% 4% 3% 1% 2% 0% 4% 1% 3% 0%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

Weet niet/Geen mening 3% 1% 1% 3% 0% 8% 0% 0% 4% 3% 1% 2% 0% 4% 1% 3% 0%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%Total

Vindt u het terecht dat Sadam Hussein destijds de doodstraf heeft gekregen?

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Ja 43% 74% 60% 54% 27% 31% 25% 14% 78% 73% 42% 51% 32% 27% 16% 23% 13%

Nee 51% 24% 37% 40% 71% 60% 67% 84% 16% 21% 52% 42% 64% 71% 75% 74% 83%

Weet niet/Geen mening 6% 2% 4% 6% 2% 9% 8% 1% 6% 5% 6% 8% 4% 2% 8% 3% 4%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

Weet niet/Geen mening 6% 2% 4% 6% 2% 9% 8% 1% 6% 5% 6% 8% 4% 2% 8% 3% 4%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%Total

Vindt u dat er In Nederland een debat zou moeten komen over het onderwerp de doodstraf of vindt u 

dat over dit onderwerp geen debat hoeft gevoerd te worden.

PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Wel een debat hierover 41% 71% 49% 49% 29% 28% 32% 21% 78% 66% 40% 45% 26% 30% 23% 27% 12%

Niet een debat hierover 55% 25% 48% 44% 53% 70% 65% 70% 16% 31% 59% 49% 74% 64% 75% 71% 84%

Weet niet/geen antwoord 5% 4% 3% 7% 19% 3% 3% 8% 6% 3% 2% 5% 0% 6% 2% 2% 4%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

Weet niet/geen antwoord 5% 4% 3% 7% 19% 3% 3% 8% 6% 3% 2% 5% 0% 6% 2% 2% 4%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%Total
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Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

Vindt u dat de politieke partij waar uw voorkeur naar uitgaat zich zou moeten uitspreken voor de 

invoer van de doodstraf in Nederland?
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PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Ja 34% 63% 38% 40% 28% 24% 32% 15% 72% 67% 24% 28% 18% 10% 19% 20% 18%

Nee 59% 30% 54% 50% 69% 71% 64% 81% 23% 28% 64% 65% 66% 89% 78% 77% 78%

Weet niet/Geen mening 7% 7% 8% 10% 3% 5% 4% 4% 5% 5% 12% 6% 16% 1% 3% 3% 5%

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

verticaal gepercenteerd naar Allen

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%Total
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Vindt u dat in Nederland de minimumstraf moet worden ingevoerd voor bepaalde misdaden?

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu
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PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Ja 75% 89% 80% 85% 86% 64% 71% 36% 92% 92% 80% 78% 75% 59% 53% 66% 45%

Nee 21% 7% 15% 13% 12% 30% 24% 46% 6% 7% 18% 17% 20% 36% 41% 26% 33%

Weet niet/Geen mening 5% 4% 5% 2% 3% 6% 5% 18% 2% 2% 2% 5% 5% 5% 5% 8% 22%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

Weet niet/Geen mening 5% 4% 5% 2% 3% 6% 5% 18% 2% 2% 2% 5% 5% 5% 5% 8% 22%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%Total

Vindt u dat in Nederland de straffen voor misdaden doorgaans te licht zijn?

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

PVV VVD CDA CU PvdA SP GrLnks PVV TON VVD CDA CU D66 PvdA SP GrLnks

Ja 73% 99% 82% 78% 74% 64% 72% 45% 98% 98% 80% 72% 66% 50% 45% 70% 54%

Nee 19% 1% 11% 13% 17% 27% 23% 40% 2% 0% 13% 21% 24% 31% 44% 26% 32%

Weet niet/Geen mening 8% 0% 8% 9% 9% 10% 5% 16% 0% 2% 6% 7% 10% 19% 11% 4% 14%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Stemgedrag Tweede Kamer 2006 Stemgedrag nu

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%Total
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Houding doodstraf

Oordeel 

straffen

Tot welke categorie behoort u met betrekking tot de invoering van doodstraf in 

Nederland?
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Tegen

Bijz.  

Geval. Voor

Te 

licht

Niet te 

licht

Onder alle omstandigheden principieel 

tegen 59% 100% 0% 0% 49% 90%
Mag wel toegepast worden, maar slechts 

in heel bijzondere gevallen 26% 0% 100% 0% 32% 9%

Houding doodstraf straffen

verticaal gepercenteerd naar Allen

in heel bijzondere gevallen 26% 0% 100% 0% 32% 9%

Wel invoeren voor ernstige misdaden 13% 0% 0% 100% 18% 1%
Weet niet/geen antwoord 2% 0% 0% 0% 1% 0%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

Oordeel 

Total

In welke van de volgende gevallen vindt u het van toepassing zijn?

Geen 

Tegen

Bijz.  

Geval. Voor

Te 

licht

Niet te 

licht

Als dader van een terroristische aanslag 

waar tientallen doden zijn gevallen 33% 51% 81% 32% 4%

Houding doodstraf

Oordeel 

straffen

verticaal gepercenteerd naar

Geen 

principie

le tegen- 

stander  

waar tientallen doden zijn gevallen 33% 51% 81% 32% 4%
Het vermoorden van een kind na ontucht 

gepleegd te hebben 28% 35% 69% 25% 1%

Als iemand na een eerste veroordeling 

wegens moord, weer iemand vermoord 24% 61% 86% 36% 4%

Meer dan 2 mensen vermoorden 18% 35% 50% 21% 2%
Medeplichtig zijn aan genocide in het Medeplichtig zijn aan genocide in het 

buitenland 16% 6% 19% 6% 0%

Als de koningin wordt vermoord 11% 10% 26% 8% 0%
Als een bekende politicus wordt 

vermoord 6% 20% 42% 15% 1%
Als een bekende Nederlander wordt 

vermoord 4% 80% 93% 43% 5%
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Houding doodstraf

Oordeel 

straffen

Er zijn mensen die zeggen dat als iemand voor de doodstraf is dat men eigenlijk wil 

dat er duidelijk zwaarder wordt gestraft bij ernstige misdaden. Bent u het hiermee 

eens?
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Tegen

Bijz.  

Geval. Voor

Te 

licht

Niet te 

licht

Ja 63% 50% 86% 73% 75% 31%

Nee 29% 37% 14% 25% 21% 60%

Weet niet/Geen mening 8% 12% 0% 2% 5% 10%

Houding doodstraf straffen

verticaal gepercenteerd naar Allen

100% 100% 100% 100% 100% 100%

Bijz.  Te Niet te 

Total

Vindt u dat Marc Dutroux, die in Belgie is veroordeeld voor ontvoering, misbruik en 

moord van kinderen, destijds de doodstraf had moeten krijgen?

Houding doodstraf

Oordeel 

straffen

Tegen

Bijz.  

Geval. Voor

Te 

licht

Niet te 

licht

Ja 39% 2% 90% 100% 49% 7%

Nee 58% 95% 7% 0% 48% 91%

Weet niet/Geen mening 3% 3% 3% 0% 3% 2%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Tegen

Bijz.  

Geval. Voor

Te 

licht

Niet te 

licht

Vindt u dat Mohammed B., de moordenaar van Theo van Gogh de doodstraf had 

moeten krijgen?

Allen

Houding doodstraf

Oordeel 

straffen

Total

Tegen Geval. Voor licht licht

Ja 23% 2% 43% 78% 30% 1%

Nee 74% 98% 49% 19% 66% 98%

Weet niet/Geen mening 3% 0% 9% 3% 3% 1%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Total

Tegen

Bijz.  

Geval. Voor

Te 

licht

Niet te 

lichtverticaal gepercenteerd naar Allen

Houding doodstraf

Oordeel 

straffen

Vindt u dat Volkert van der G., de moordenaar van Pim Fortuyn de doodstraf had 

moeten krijgen?

Tegen Geval. Voor licht licht

Ja 23% 2% 41% 75% 29% 1%

Nee 74% 98% 51% 20% 67% 98%

Weet niet/Geen mening 3% 0% 8% 5% 3% 1%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Total
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Bijz.  Te Niet te 

Vindt u het terecht dat Sadam Hussein destijds de doodstraf heeft gekregen?

Houding doodstraf

Oordeel 

straffen
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Tegen

Bijz.  

Geval. Voor

Te 

licht

Niet te 

licht

Ja 43% 12% 88% 89% 51% 19%

Nee 51% 83% 6% 6% 43% 78%

Weet niet/Geen mening 6% 6% 5% 5% 6% 4%

100% 100% 100% 100% 100% 100%Total

verticaal gepercenteerd naar Allen

100% 100% 100% 100% 100% 100%

Bijz.  

Geval.

Te 

licht

Niet te 

licht

Total

Vindt u dat er In Nederland een debat zou moeten komen over het onderwerp de 

doodstraf of vindt u dat over dit onderwerp geen debat hoeft gevoerd te worden.

Houding doodstraf

Oordeel 

straffen

Tegen Geval. Voor licht licht

Wel een debat hierover 41% 17% 70% 88% 47% 20%

Niet een debat hierover 55% 81% 21% 10% 49% 76%

Weet niet/geen antwoord 5% 3% 9% 1% 4% 3%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Total

Tegen

Bijz.  

Geval. Voor

Te 

licht

Niet te 

licht

Vindt u dat de politieke partij waar uw voorkeur naar uitgaat zich zou moeten 

uitspreken voor de invoer van de doodstraf in Nederland?

verticaal gepercenteerd naar Allen

Houding doodstraf

Oordeel 

straffen

Tegen Geval. Voor licht licht

Ja 34% 0% 56% 87% 42% 9%

Nee 59% 98% 28% 6% 50% 88%

Weet niet/Geen mening 7% 2% 17% 7% 8% 2%

100% 100% 100% 100% 100% 100%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Total

Vindt u dat in Nederland de minimumstraf moet worden ingevoerd voor bepaalde 

Tegen

Bijz.  

Geval. Voor

Te 

licht

Niet te 

licht

Ja 75% 64% 89% 91% 89% 26%

verticaal gepercenteerd naar Allen

Houding doodstraf

Oordeel 

straffen

Vindt u dat in Nederland de minimumstraf moet worden ingevoerd voor bepaalde 

misdaden?

Ja 75% 64% 89% 91% 89% 26%

Nee 21% 29% 9% 7% 7% 69%

Weet niet/Geen mening 5% 7% 2% 2% 4% 5%

100% 100% 100% 100% 100% 100%Total
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Tegen

Bijz.  

Geval. Voor

Te 

licht

Niet te 

licht

Houding doodstraf

Oordeel 

straffen

Vindt u dat in Nederland de straffen voor misdaden doorgaans te licht zijn?

verticaal gepercenteerd naar Allen
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Tegen Geval. Voor licht licht

Ja 73% 62% 89% 98% 100% 0%

Nee 19% 28% 6% 1% 0% 100%

Weet niet/Geen mening 8% 10% 4% 1% 0% 0%

100% 100% 100% 100% 100% 100%Total

verticaal gepercenteerd naar Allen
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